
Problema 2.2.11 

 

 
 
 

 
A resolução deste problema passa por dois passos: 
 
- Resolução do Balanço de massa para determinação da composição da corrente (4) 
 
- Conhecendo-se a composição de (4) e a temperatura de funcionamento do evaporador (100ºC) 
consulta-se a tabela de Pressões Parciais de Água sobre soluções de NaOH e obtem-se a Pressão 
pretendida por simples leitura. 
 
Para melhor compreensão do problema, começa-se por desenhar o flow-sheet e numerar as 
correntes: 
 

 

 
 

Escolhi como Base de Cálculo 100 Kg da corrente (1). Como sei a composição desta corrente posso 
imediatamente preencher essa coluna na Tabela de entradas e saídas: 

 
Kg 1 2 3 4 5 

CaCO3 2     
NaOH 1,8     
H2O 96,2     
Total 100     

 
 

Na corrente (1) temos uma suspensão composta por um sólido, CaCO3, e uma solução de NaOH + 
H2O. 
 



Com a informação já disponivel podemos calcular a composição da solução. Não havendo reacção a 
composição da solução é a mesma em (1), (2) e (3)  
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Como sabemos o factor de espessamento, w = 0,45, sabemos que em (2) vamos ter 2 Kg de CaCO3 
e 2 × 0,45 = 0,9 kg de solução, com 1,8367 % de NaOH e 98,1633 % de água.  

 
Kg 1 2 3 4 5 

CaCO3 2 2    
NaOH 1,8 0,0165    
H2O 96,2 0,8835    
Total 100 2,9    

 

Por diferença entre as corrente (1) e (2) obtem-se a corrente (3): 
 

 
Kg 1 2 3 4 5 

CaCO3 2 2    
NaOH 1,8 0,0165 1,7834   
H2O 96,2 0,8835 95,3166   
Total 100 2,9 97,1   

 
 
Segundo o enunciado, 90,7 % da água existente em (3) é removida por evaporação e sai em (5): 
 

 
Kg 1 2 3 4 5 

CaCO3 2 2    
NaOH 1,8 0,0165 1,7834  86,4522 
H2O 96,2 0,8835 95,3166   
Total 100 2,9 97,1  86,4522 

   
 
Por completa-se o balanço mássico, calculando-se a corrente (4) como a de (3) – (5): 
 

 
Kg 1 2 3 4 5 

CaCO3 2 2    
NaOH 1,8 0,0165 1,7834 1,7834  
H2O 96,2 0,8835 95,3166 8,8644 86,4522 
Total 100 2,9 97,1 10,6478 86,4522 

 
 
 



 
Terminado o Balanço de massa temos de recorrer à Tabela de pressões parciais de água sobre 
soluções de NaOH (página I.33 das Tabelas de PEQ usadas no MEQ) 
 

 
 
A primeira coisa a consultar na Tabela são as unidades desta: a concentração do NaOH vem em 
g/100 g de H2O, a temperatua em ºC e a pressão lida virá em mmHg. 
 
Assim, antes de consultarmos esta tabela temos que converter a concentração da solução obtida 
(corrente (4)) para g /100 g de H2O:  
 
Temos: 
 

água de Kg/kg 0,2012
água de Kg  6,8644

NaOH de kg  1,7834
NaOH de ãoConcentraç ==  

 
 

água de g g/100 20,12água de g/g 0,2012NaOH de oConcentraã ==  
 
 
Por simplicação podemos arredondar para 20 g/100 g de água. 
 
Consultando-se na Tabela a coluna dos 100ºC obtem-se a P de 621 mmHg 
 
 
Nota: Segundo a lei de Dalton, P = ∑ Pi , mas como o NaOH não é volátil (PNaOH = 0) vem P = Págua 
= 621mmHg 


